

120ml),每次20ml,用药的方法同研究组。

所有研究对象在涂片前嘱24~48h内禁止性生活、阴道冲洗或局部用药,不做双合诊检查,阴道窥器不涂润滑剂等影响涂片检查效果。采用悬滴法,直接取阴道分泌物涂片,在显微镜下检查找到芽孢和假菌丝者为阳性,反之为阴性。对确诊为白色念珠菌感染者方可用药,用药10天为1个疗程。停药后第5天各行阴道分泌物涂片检查1次,以后每次在月经干净后第5天复查阴道分泌物,连查2次,观察药物疗效及毒副反应。

结 果

1 疗效标准 治愈:临床症状消失,用药后经3次阴道分泌物涂片镜检均为阴性者;有效:症状消失,前两次阴道分泌物涂片镜检至少1次阳性,第3次为阴性者;无效:用药后仍有症状,经3次阴道分泌物涂片镜检仍为阳性者。

2 结果 研究组治愈38例(76%),有效4例(8%),无效8例(16%),总有效率为84%;对照组治愈27例(54%),有效11例(22%),无效12例(24%),总有效率为76%,两组间总有效率比较无显著性差异($P > 0.05$);但两组间治愈率比较有显著性差异($P < 0.01$)。两组病例经用药后观察无任何不良反应。

讨 论 槐白皮有抗菌、消炎及止痛作用,该药无毒副反应,特别对霉菌的生长繁殖有抑制作用,经实验研究已证实,10%浓度的槐白皮药液即可抑制、杀灭霉菌。因此用槐白皮药物治疗妇女阴道炎痒痛亦与抗霉菌作用有关,古人曾有用“槐白皮治疗诸疮肿”的记载(明·朱棣·普济方·北京:人民卫生出版社,1983:655)。本研究用槐白皮治疗白色念珠菌性阴道炎患者50例,经临床疗效观察,消炎、消肿、止痛及止痒等疗效显著。对阴道壁有表浅溃疡的患者,用药后溃疡面很快可以消失,生肌效果较好。

(收稿:1997-12-08 修回:1998-06-02)

车前子纠正胎儿臀位的疗效观察

山东省乳山市人民医院妇产科(山东 264500) 姜宏芝

北京中医药大学东直门医院妇产科 魏惠珍

胎儿臀位是围产儿最常见的胎位异常,自1992年10月~1997年10月我们使用口服车前子纠正臀位,并与胸膝卧位相对照,取得满意疗效,现报道如下。

临床资料 本组84例,全部来源于我院妇产科门诊的初产妇,经腹部B超及腹部检查,确诊为单胎臀位。孕期28~38周的晚期妊娠者且均无骨盆畸形。随机分两组,车前子组52例,年龄20~37岁,平均26.93岁。胸膝卧位组32例,年龄23~36岁,平均26.92岁,以B超及产式验证转胎结果。

治疗方法 车前子组:车前子9g,水淘洗去泥沙,烘干研末,茶杯内开水冲服,晚睡前1次服下,药后7天复查,如未成功,再服用1次,服法同上,14天后统计疗效。服药后,除小便略频,胎动较活跃外,无其他不适。

胸膝卧位组:胸膝卧位,每天2~3次,每次15min,7天为1个疗程,2个疗程后统计疗效。

结 果 (1)胎位转正率:车前子组1个疗程转正率

82.7%(43/52),2个疗程转正率90.4%(47/52),失败率9.6%(5/52);胸膝卧位组1个疗程转正率75%(24/32),2个疗程转正率81.3%(26/32),失败率18.7%(6/32)。经统计学处理,两组无显著性差异($P > 0.05$)。

(2)孕周与转正率之间的关系:车前子组孕28~32周转正率94.3%(33/35)。孕33~38周转正率82.4%(14/17);胸膝卧位组孕28~32周转正率87.5%(21/24),孕33~38周转正率62.5%(5/8)。结果显示孕32周前的转正率高于以后的转正率,经统计学处理两组无显著性差异($P > 0.05$)。

(3)年龄与转正率的关系:车前子组年龄20~28岁转正率91.9%(34/37),年龄29~37岁转正率86.7%(13/15);胸膝卧位组年龄23~28岁转正率83.3%(20/24),年龄29~36岁转正率75.0%(6/8)。两组结果皆显示,年龄在28岁以前转正率为高,经统计学处理,两组无显著性差异($P > 0.05$)。

上述两种方法,经2个疗程转胎失败者,应试用外倒转术或其他疗法。全组在转胎治疗过程中,未发生围产儿死亡,孕妇也无其他合并症。

讨 论 臀位易致难产,危及母婴的生命安全,臀位转正治疗是围产医学的组成部分。中医胎位不正的病机为孕妇体质虚弱,胞脉失养,胎动无力,治宜益气养血,温补肾阳,加强宫缩及胎动,代表方药保产无忧散(十三太保方),即宗上述治则化裁选方。《妇人良方》及《医林纂要》均有关于这方面的记载,并推崇车前子是肝、肾、膀胱三经之要药。《中药大辞典》载车前子含有酸性车前聚糖、琥珀酸、腺嘌呤以及胆碱样多种化学物质,故有兴奋胃肠道及子宫平滑肌的作用,但车前子的转胎功能,可能是多种化学物质的共同作用,其机理尚需进一步探讨。

(收稿:1998-08-14 修回:1998-11-20)

中西医结合治疗老年革兰氏阴性杆菌肺炎50例

山东省莱芜市莱城区人民医院(山东 271100)

董锐德 张爱馨 沈 荣

1996年8月~1998年1月,我们采用中西医结合方法治疗老年革兰氏阴性杆菌肺炎,取得了满意的疗效,现报告如下。

临床资料 99例均系住院患者,全部病例均依据[实用内科杂志 1989;9(1):19]有关革兰氏阴性杆菌肺炎临床诊断标准。随机分为中西医结合治疗组(治疗组)与西药对照(对照组)。治疗组50例,男31例,女19例;年龄46~81岁;平均63.3岁;病程20~70天,平均45天。50例中属院内感染29例,15例有应用雾化吸入器治疗史,14例有应用糖皮质激素史,46例有应用抗生素史。50例均做痰培养,取痰符合标准,并有两次以上为同一革兰氏阴性杆菌感染。对照组49例,男32例,女17例;年龄45~79岁,平均62.0岁;病程20~71天,平均45.5天。49例中属院内感染20例,14例有应用雾化吸入器治疗史,13例有应用糖皮质激素史,45例有应用抗生素史。49例均做痰培养,两次以上为同一革兰氏阴性杆菌感染。两组临床资料无统计学差异,具有可比性。